“O‘zqurilishmateriallari” aksiyadorlik kompaniyasi tomonidan sohada tarkibiy o‘zgarishlarni amalga oshirish, ishlab chiqarishni modernizatsiyalash va diversifikatsiyalash hamda korxonalarda zamonaviy korporativ boshqaruv tizimini joriy etish yuzasidan olib borayotgan ishlari to‘g‘risida

Bugungi kunda bozorni mahalliy raqobatbardosh qurilish materiallari bilan yanada to‘ldirish, import o‘rnini bosishni chuqurlashtirish va eksport hajmini oshirish maqsadida kompaniya tomonidan doimiy ravishda bozorning qurilish materiallariga bo‘lgan ehtiyoji o‘rganib borilmoqda hamda qurilish materiallarini import va eksport qilishning monitoringi va tahlili olib borilmoqda.

Natijada 2012-2015 yillarda Respublikaga import qilingan qurilish materiallarining tahlili asosida 150 mln. AQSh dollarilik 15 dan ortiq turdagi qurilish materiallari aniqlangan bo‘lib, ular bozor ehtiyojini qondirish maqsadida sezilarli hajmlarda olib kelinmoqda va bugungi kunda ularni o‘zlashtirish ishlari olib borilmoqda.

Hozirgi kunda respublikamiz xududida 6500 tadan ortiq qurilish materiallarini ishlab chiqaruvchi korxonalar mavjud bo‘lib, bu korxonalarda ishlab chiqarishni modernizatsiyalash va diversifikatsiyalashga oid chora-tadbirlar rejalari amalga oshirilmoqda.

Quyidagi qurilish materiallarini ishlab chiqarish hajmi 2 barobardan ortiq miqdorga oshirildi:

Gipskarton - umumiy quvvati 60,0 mln.kv.m dan ortiqroq bo‘lib, respublika ehtiyoji qondirilmoqda va eksport qilinmoqda;

Quruq qurilish qorishmalari – 50 dan ortiq korxonalar va 15 dan dan ortiq turdagi mahsulotlar umumiy yillik quvvatii - 400,0 ming tonna.

Sopol plitkalar («ToshQMK» AJ - 2,0 mln.kv.m, «Moderna Ceramic Industries Fergana» QK, Farg‘ona sh. - 3,5 mln.kv.m). Bugungi kunda amaldagi quvvatlar 13,0 mln.kv.m ni tashkil etayotgan bo‘lib, 2016-2017 yillarda 16,0 mln.kv.m dan ortiq hajmdagi quvvatlarni ishga tushirish kutilmoqda, ulardan: «Prime Ceramics» MChJ, Samarkand sh. – 2.75 mln.kv.m, «Ehsan Maybod Manufacturing Group» XK MChJ, Tashkent viloyati, Yukori –Chirchik tumani – 2.1 mln.kv.m.

“Mayolika” bezaklovchi materiallarini ishlab chiqarish «Art Mosaic» MChJ, «Azia Mosaic» MChJ, «Bill Tosh» MChJ va «Fiammata» MChJ larda o‘zlashtirilgan.

Mahalliy ishlab chiqaruvchilar tomonidan mazkur mahsulot ishlab chiqarilishining o‘zlashtirilishi va kengaytirilishi natijasida so‘nggi 3 yil ichida import hajmi talab va ehtiyojning o‘sib borishi davrida 3,5 barobarga kamaydi.

Shisha plastikli armaturani ishlab chiqarish «Boston Tekstil» MChJ va «ARM Composite» MChJ lar tomonidan o‘zlashtirilgan bo‘lib, ular 2015-2019 yillarga mo‘ljallangan Mahalliylashtirish dasturiga kiritilgan (O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining 2015 yil 11 fevraldagi PQ-2298-sonli qarori).

Bundan tashqari, «Mega invest indastrial» MChJ tomonidan Jizzax viloyatida quvvati 2,5 ming tonna bo‘lgan uzluksiz bazalt tolasi va bazalt-plastikli armaturani ishlab chiqarishni tashkillashtirish loyihasi amalga oshirilayotgan bo‘lib, loyiha qiymati 51,8 mln.AQSh dollarini tashkil etadi va loyiha 2016-2018 yillarda amalga oshiriladi.

Bu loyiha O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining 2015 yil 4 martdagi PF-4707-sonli Farmoniga asosan “2015-2019 yillarda tarkibiy o‘zgartirishlarni ta’minlash hamda ishlab chiqarishni modernizatsiyalash va diversifikatsiyalashga oid chora-tadbirlar Dasturiga kiritilgan.

Issiqlikni saqlovchi materiallar - «O‘zmetkombinat» AJ tomonidan Toshkent viloyati Bekobod shahrida quvvati 10,0 ming tonna bo‘lgan qiymati 16,03 mln.AQSh dollarilik issiqlikni saqlovchi materiallarni (bazalt tolasi, motlar, plitalar) ishlab chiqarish ishga tushirilgan bo‘lib, u respublikaning mazkur mahsulotga bo‘lgan ehtiyojini qoplaydi.

«Eco climat» MChJ tomonidan “Jizzax” MIH da quvvati 10,0 ming tonna bo‘lgan shisha momiq asosida issiqlikni saqlovchi buyumlarni (motlar, plitalar) ishlab chiqarish loyihasini amalga oshirish ishlari boshlangan bo‘lib, loyiha 2016 yilda ishga tushiriladi.

Sanitariya-texnika keramikasi.

Bugungi kunda respublikadagi 2 ta korxona tomonidan sanitar-texnika keramika mahsulotlari ishlab chiqarish yo‘lga qo‘yilgan:

– «Grand art keramiks» QK - Toshkent viloyati Chinoz tumanida joylashgan bo‘lib, yillik quvvati 75,0 ming donaga teng;

– «Kapsantex» UK - Toshkent viloyati Angren shahrida joylashgan bo‘lib, yillik quvvati 25,0 ming donaga teng.

Shu bilan birga 2016 yilning I-choragida, Toshkent shahrida joylashgan “Konvektor” MChJ tomonidan quvvati 100,0 ming dona buyum bo‘lgan sanitariya-texnika keramikasini ishlab chiqarishni yo‘lga qo‘yish rejalashtirilgan.

Bugungi kunda respublikada keramogranit mahsulotini ishlab chiqarishni yo‘lga qo‘yish ustida tegishli ishlar olib borilmoqda.

«National Ceramics» QK MChJ tomonidan “Angren” MIH da umumiy yillik quvvati 4,5 mln.kv.m bo‘lgan keramogranit va sopol plitkalarni ishlab chiqarish loyihasini amalga oshirish ishlari yakunlanmoqda. Loyiha qiymati 21,1 mln.AQSh dollarini tashkil etib, 2016 yilda ishga tushiriladi.

Toshkent viloyatining Angren shahrida «Lyuks Granit» MChJ tomonidan yillik quvvati 3,0 mln.kv.m bo‘lgan keramogranit ishlab chiqarish loyihasini amalga oshirish ishlari boshlangan (avvalgi “Kulol” AJ hududida). Bunda jahonning ilg‘or ishlab chiqaruvchilarining asbob-uskunalari jalb qilinadi («SITI B&T», Italiya). Ob’ektni 2017 yilda ishga tushirish rejalashtirilmoqda.

Germaniyaning «Knauf Internatsional Gmbx» kompaniyasi tomonidan quruq qurilish qorishmalarini ishlab chiqaruvchi korxonani qurish (yillik quvvati – 120,0 ming tonna) va gipskarton ishlab chiqarishni kengaytirish (yillik quvvati – 8,0 mln.kv.m) uchun 52,5 mln.AQSh dollari miqdoridagi investitsiyalarni kiritish rejalashtirilmoqda.

Mazkur kelishuv O‘zR Prezidentining 12.03.2015y. dagi PQ-2316-sonli “O‘zbekiston Respublikasi va Germaniya Federativ Respublikasi o‘rtasidagi o‘zaro iqtisodiy hamkorlikni yanada kengaytirish to‘g‘risida” gi qaroriga kiritilgan.

O‘zbekiston-Germaniya ishbilarmonlik kengashining yig‘ilishida (GFR, Berlin sh.) “O‘zqurilishmateriallari” AK va «Knauf Gips Buxoro» HK MChJ o‘rtasida quruq qurilish qorishmalari va gipskarton listlarini ishlab chiqarishni tashkillashtirishning asosiy tamoyillari to‘g‘risida kelishuv imzolandi.

Toshkent viloyati Chirchiq shahrida «Kristall» QK tomonidan shisha kristallit mahsulotini ishlab chiqarishni yo‘lga qo‘yish loyihasi amalga oshirilmoqda. Bunda investitsiyalar hajmi 9,0 mln.AQSh dollarini tashkil etib, shulardan 5,0 mln.AQSh dollari – to‘g‘ridan-to‘g‘ri horijiy investitsiyalardir. Ishlab chiqarish quvvati 100,0 ming kv.m ni tashkil etadi.

Keyingi 10 yil ichida O‘zbekistonda sement ishlab chiqarish xajmi 3,2 million tonnadan 8,25 million tonnaga ko‘paydi.

Respublikada sementga bo‘lgan extiyojni qondirish maqsadida «Bekobodsement» OAJ da faoliyat ko‘rsatayotgan ishlab chiqarish liniyasi modernizatsiya qilinib quruq usulda yiliga 850 ming tonna sement ishlab chiqaradigan yangi liniya ishga tushirildi, natijada 220 ga yaqin yangi ish o‘rinlari yaratildi.

Shu bilan birga, Jizzax viloyatining Zafarobod tumanida quvvati yiliga 350,0 ming tonna oq sement yoki 760,0 ming tonna portlandsement ishlab chiqaruvchi korhona qurib bitkazildi hamda 340 ta yangi ish o‘rinlari yaratildi. Bundan tashqari, 2015 yildan boshlab korxonaning quvvatini 1,0 mln.tonnaga yetkazish bo‘yicha ishlar boshlanib, joriy yilda mazkur loyixa amalga oshishi ko‘zda tutilgan.

Andijon viloyatidagi «Sing Lida» QK va Farg‘ona viloyatidagi «Farg‘ona sement» MChJ da ham sement ishlab chiqarish yo‘lga qo‘yilib, Farg‘ona vodiysini qisman sementga bo‘lgan ehtiyojini qisman qondirishga xizmat qilmoqdi.

Shu bilan birga, O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining 2015 yil 24 noyabrdagi №2439 sonli qaroriga asosan Namangan viloyatida umumiy quvvati 600 ming tonna bo‘lgan 2 ta sement ishlab chiqarish loyixasini amalga oshirish rejalashtirilgan.

Hukumatimiz tomonidan tasdiqlangan dasturlarga muvofiq, tarmoq bo‘yicha bir nechta loyihalarni amalga oshirish ishlari olib borilmoqda.

O‘zbekiston Respublikasining Investitsiya dasturlariga muvofiq 2016 yilda 6 ta loyihani ishga tushirish ko‘zda tutilmoqda. Bunda 14,31 mln.AQSh dollari miqdoridagi mablag‘lar o‘zlashtiriladi va 100 ta yangi ish o‘rni yaratiladi, Jumladan:

1. «EMG San Ceramic» MChJda sanitar-texnik sopol buyumlar ishlab chiqarishni

tashkil qilish.

2. «Qoraqalpoqsement» HK MChJ Qoraqalpog‘iston Respublikasida sement ishlab chiqaruvchi zavod qurish.

3. «Jizzakh Stone Quality» HK MChJ Jizzax viloyatida sement asosida pardozlovchi materiallar ishlab chiqarishni tashkil qilish.

4. «Qizilqumsement» AJda "Semzavod-2" bosh kamaytiruvchi podstansiyasini qurish va klinker ishlab chiqaruvchi texnologik liniyani modernizatsiya qilish.

5. «Quvasoysement» AJda Kompressor sexidagi kompressorni almashtirish.

Shu bilan birga 2015-2019 yillarga mo‘ljallangan Tarkibiy o‘zgartirishlarni ta’minlash, ishlab chiqarishni modernizatsiya qilish va diversifikatsiyalash dasturiga muvofiq 2016-2019 yillarda quyidagi loyihalarni o‘zlashtirish ko‘zda tutilmoqda:

1. Arxitektura-qurilish oynasini ishlab chiqarishni yo‘lga qo‘yish. Loyiha «Uz Oyna» MChJ tomonidan Bekobod shahrida amalga oshirilmoqda. Amalga oshirish muddati - 2016-2018 yy. Quvvati - 20,0 mln.kv.m. Umumiy qiymati - 100,0 mln. AQSh dollari (65,0 mln.AQSh dollari – horijiy kreditlar (GBRK), 10,0 mln.AQSh dollari – o‘z mablag‘lari, 25,0 mln.AQSh dollari – tijorat banklarining kreditlari). Tarmoq jadvali tasdiqlangan. TIA va LSH ishlab chiqilmoqda. Xitoyning «Yaohua Glass Machine Manufacture Co.» kompaniyasi bilan asbob-uskunalarni harid qilish uchun shartnoma tuzilgan.

2. Uzluksiz bazalt tolasi, bazalt plastikli armatura ishlab chiqarishni yo‘lga qo‘yish. Loyiha «Mega invest indastrial» MChJ tomonidan Jizzax viloyatida amalga oshirilmoqda. Amalga oshirish muddati - 2016-2018 yy. Umumiy qiymati - 51,8 mln.AQSh dollari (15,3 mln.AQSh dollari – to‘g‘ridan-to‘g‘ri horijiy investitsiyalar (Leigh Barrier LLP, Velikobritaniya), 36,5 mln.AQSh dollari - tijorat banklari kreditlari). Ishlab chiqarish quvvati - 2,5 ming.tonna. Tarmoqli jadval tasdiqlandi, TEO ishlab chiqildi.

3. Sement asosida pardozbop materiallar ishlab chiqarishni yo‘lga qo‘yish. Loyiha «Jizzakh Avantage Plus» HK MChJ tomonidan Jizzax viloyatida amalga oshirilmoqda. Umumiy qiymati - 2,0 mln.AQSh dollari. Quvvati - 480,0 ming kv.m. Amalga oshirish muddati - 2015-2016 yy. Tarmoq jadvali tasdiqlangan, TIA ishlab chiqilgan, tegishli hujjatlar “Ipoteka bank” ga kredit rasmiylashtirish uchun taqdim etilgan.

4. Sanitariya-texnika keramikasi, Loyiha «EMG San Ceramic» MChJ tomonidan Toshkent viloyatida amalga oshirilmoqda. Amalga oshirish muddati: 2015-2016 yy. Quvvati - 350,0 ming dona. Umumiy qiymati - 10,0 mln. AQSh dollari (to‘g‘ridan-to‘g‘ri horijiy investitsiyalar va tijorat banklarining kreditlari). Loyihaviy-smeta hujjatlari ishlab chiqilmoqda, “Ipoteka bank” da kreditni rasmiylashtirish masalasi hal etilmoqda.

5. Sement. Loyiha «Qoraqalpoqsement» HK MChJ tomonidan Qoraqalpog‘iston Respublikasida sement ishlab chiqaruvchi zavodni qurish ishlari amalga oshirilmoqda. Umumiy qiymati - 8,0 mln. AQSh dollari. 64 ta ish o‘rni yaratiladi. Quvvati - 200,0 ming tn. Texnologik jixozlar xarid qilish uchun shartnoma tuzilgan. Xozirgi paytda qisman texnologik jixozlar keltirilgan va yordamchi binolar qurilishi olib borilmokda.

2016-2019 yillar uchun Mahalliylashtirish dasturiga asosan 20 dan ortiq turdagi mahsulotlarni o‘zlashtirish va ishlab chiqarish ko‘zda tutilmoqda: sanitar-texnik sopol buyumlar, devor va shiftlar uchun oboylar, kompozitli materiallar (ugoloklar, to‘rtburchakli quvurlar, shvellerlar, armatura), grafitdan ishlangan metalli va metallsiz buyumlar, ftorplastdan ishlangan buyumlar, grafit bilan to‘yingan kaprolonli buyumlar, sopol plitkalar, ko‘pchigan perlitli buyumlar, “bikrom” yumshoq tomyopqich materiali, shisha kristallit, “Mayolika” shishasidan ishlangan bezaklovchi materiallar.

Shu bilan birga, Hududlarda qurilish materiallari ishlab chiqarishni rivojlantirish, modernizatsiya hamda kengaytirish dasturga asosan 2015-2016 yillarda umumiy qiymati 844,0 mln.dollarlik jami 3 697 ta loyihalarni amalga oshirish va natijada 63,8 mingdan ortiq yangi ish o‘rinlari yaratilishi ko‘zda tutilgan.

O‘tgan 2015 yilda jami 330,3 mln.dollarlik 2005 ta (2014 yilga nisbatan 1,11 barobar ko‘p) qurilish materiallarini ishlab chiqarish, modernizatsiya va kengaytirish bo‘yicha loyihalar amalga oshirildi va 36 524 dan ortiq yangi ish o‘rinlari tashkil etildi. Jumladan:

2016 yilga 1691 ta loyihani amalga oshirish ko‘zda tutilmoqda. Bunda 470,6 mln.AQSh dollari o‘zlashtiriladi va 27 700ta yangi ish o‘rni yaratiladi.

Jumladan:

- Surxondaryo viloyatida – 126 ta loyiha (19 ta g‘isht, 1 ta gipsokarton, 11 ta temir beton maxsulotlari, 15 ta quruq qurilish qorishmasi, 16 ta eshik va rom, 6 ta noruda materallar, 14 ta oxak, 15 ta tomyopqich, 15ta shlakoblok va boshkalar);

- Andijon viloyatida – 102ta loyiha (1 ta sement, 21 ta g‘isht, 8 ta temir beton maxsulotlari, 18 ta eshik va rom, 2 ta noruda materallari, 3 ta asfalt va boshqalar);

- Buxoro viloyatida – 167 ta loyiha (44 ta g‘isht, 11 ta temir beton maxsulotlari, 27 ta eshik va rom, 4 ta noruda materallar, 6 metal cherepitsa, 1 ta laminat, 3 ta shlakoblok, 2 ta penoblok, 3 ta mix, 9 ta kurik korishmalar, 2 ta asfalt ishlab chikarish va boshkalar),

- Korakolpog‘iston Respublikasida – 90 ta loyiha (22 ta g‘isht, 2 ta temir beton maxsulotlari, 11 ta eshik va rom, 14 ta noruda materiallari, 10 ta bruschastka maxsulotlar, 6 profnastil, 1 ta vermukulit, va boshkalar);

- Namangan viloyatida – 61 ta loyiha (3 ta sement, 13 ta g‘isht, 9 ta temir-beton maxsulotlari, 9 ta eshik va rom, 4 ta noruda materallar, 3 ta tomyopqich maxsulotlar va boshkalar);

- Xorazm viloyatida – 142 ta loyiha (20 ta g‘isht, 11 ta temir-beton maxsulotlar, 35 ta eshik va rom, 17 ta tom yopqich , 11 ta bruschastka, 1 ta vermukulit, 1 ta MDF ishlab chikarish va boshkalar);

- Toshkent viloyatida – 42 ta loyiha ( 8 ta devorbob materiallar, 2 ta temir-beton maxsulotlari, 2 ta alyumindan eshik va romlar, 1 ta noruda materallari, 2 ta granit, 3 ta metalga ishlov berish, 2 ta gips maxsulotlar, 2 ta profnastil ishlab chikarish va boshkalar);

- Farg‘ona viloyatida – 207 ta loyiha (2 ta sement, 35 ta g‘isht, 4 ta temir-beton maxsulotlari, 28 ta eshik va rom, 4 ta noruda materallari, 17 ta oxak, 16 ta profnastil, 4 ta tomyopqich maxsulotlar, 11 ta shlakoblok, 4 ta kurik korishma, 6 ta asfalt ishlab chikarish, 9 ta bruschastka maxsulotlar, 4 ta mix, 5 ta gips maxsulotlari va boshkalar);

- Djizak viloyatida – 79 ta loyixa (1 ta sement, 6 ta g‘isht, 9 ta temir-beton maxsulotlar, 23 ta eshik va rom, 5 ta noruda materallar, 5 ta bruschatka, 1 ta asfalt, 2 ta bazalt, 2 ta profnastil ,14ta shlakoblok, 2ta mix,1 ta oniks,1 steklovata,1 vollostanit va boshkalar);

- Sirdaryo viloyatida – 72 ta loyiha (6 ta g‘isht, 2 ta keramik plitka, 1 ta polietil kuvur, 3 ta temir-beton, 10 ta eshik va romlar, 6 ta noruda materiallar, 5 ta gips va oxak, 22 ta shlakoblok, 3 ta yulak plitka, 4 ta lak bo‘yok, 1 ta ruberiod, va boshkalar).

- Samarkand viloyatida - 128 ta loyihalar (12 ta g‘isht, 10 ta temir-beton mahsulotlari, 1 ta lak-buyoq mahsulotlari, 13 ta alyuminli eshik va romlar, 1 ta penablok, 5 ta noruda materiallari, 10 ta eshik va romlar, 10 ta gips va oxak, 1 ta dolomit, 2 ta cherepitsa, 12 ta tratuar plitkalari, 7 ta profnastil, 2 ta kreamzit minerali, 33 ta shlakoblok va boshqalar);

- Qashqadaryo viloyatida - 201 ta loyihalar (21 ta pishgan g‘isht, 11 ta temir-beton mahsulotlari, 3 ta lok-buyoq mahsulotlari, 1 ta santexnika jihozlari (rakovina va vanna), 25 ta alyuminli eshik va romlar, 1 ta penablok, 3 ta ohak, 1 ta polietilen quvurlar, 8 ta noruda materiallari, 1 ta cherepitsa, 10 ta profnastil, 15 ta mikrokalsit, 13 ta marmar va boshqalar);

- Navoiy viloyatida – 176 ta loyiha (15 ta g‘isht, 21 ta temir-beton maxsulotlari, 18 ta eshik va rom, 10 ta noruda materiallar, 14 ta oxak, 8 ta marmar plitka, 2 ta tomyopqich maxsulotlar, 1 ta alyumin radiator va boshkalar);

-Toshkent shahrida – 85 ta loyiha (10 ta metal konstruksiya maxsulotlari, 8 ta temir beton buyumlari, 6 ta lak bo‘yoklar, 5 ta eshik va rom, 3 ta yogoch buyumlari, 3 ta kuruk korishmalar, 3 ta sanitar texnik buyumdar, 3 ta tom yopkich materiallari, 2 ta elektrodalar, 2 ta noruda materallari, 2 ta bruschastka maxsulotlar, 2 ta alyumin profillari, 2 ta sopol plitkalar, 1 ta PVX trubalar, 1 ta g‘isht, 1 ta mozayik plitkalar ishlab chikarish va boshkalar).

Makhamadiev A.A.

Jamiyat Boshqaruvi raisining o‘rinbosari
“Ўзқурилишматериаллари” акциядорлик компанияси томонидан соҳада таркибий ўзгаришларни амалга ошириш, ишлаб чиқаришни модернизациялаш ва диверсификациялаш ҳамда корхоналарда замонавий корпоратив бошқарув тизимини жорий этиш юзасидан олиб бораётган ишлари тўғрисида

Бугунги кунда бозорни маҳаллий рақобатбардош қурилиш материаллари билан янада тўлдириш, импорт ўрнини босишни чуқурлаштириш ва экспорт ҳажмини ошириш мақсадида компания томонидан доимий равишда бозорнинг қурилиш материалларига бўлган эҳтиёжи ўрганиб борилмоқда ҳамда қурилиш материалларини импорт ва экспорт қилишнинг мониторинги ва таҳлили олиб борилмоқда.

Натижада 2012-2015 йилларда Республикага импорт қилинган қурилиш материалларининг таҳлили асосида 150 млн. АҚШ долларилик 15 дан ортиқ турдаги қурилиш материаллари аниқланган бўлиб, улар бозор эҳтиёжини қондириш мақсадида сезиларли ҳажмларда олиб келинмоқда ва бугунги кунда уларни ўзлаштириш ишлари олиб борилмоқда.
Ҳозирги кунда республикамиз худудида 6500 тадан ортиқ қурилиш материалларини ишлаб чиқарувчи корхоналар мавжуд бўлиб, бу корхоналарда ишлаб чиқаришни модернизациялаш ва диверсификациялашга оид чора-тадбирлар режалари амалга оширилмоқда.

Қуйидаги қурилиш материалларини ишлаб чиқариш ҳажми 2 баробардан ортиқ миқдорга оширилди:

Гипскартон - умумий қуввати 60,0 млн.кв.м дан ортиқроқ бўлиб, республика эҳтиёжи қондирилмоқда ва экспорт қилинмоқда;

Қуруқ қурилиш қоришмалари – 50 дан ортиқ корхоналар ва 15 дан дан ортиқ турдаги маҳсулотлар умумий йиллик қувватии - 400,0 минг тонна.

Сопол плиткалар («ТошҚМК» АЖ - 2,0 млн.кв.м, «Moderna Ceramic Industries Fergana» ҚК, Фарғона ш. - 3,5 млн.кв.м). Бугунги кунда амалдаги қувватлар  13,0 млн.кв.м ни ташкил этаётган бўлиб, 2016-2017 йилларда 16,0 млн.кв.м дан ортиқ ҳажмдаги қувватларни ишга тушириш кутилмоқда, улардан: «Prime Ceramics» МЧЖ, Самарканд ш. – 2.75 млн.кв.м,  «Ehsan Maybod Manufacturing Group» ХК МЧЖ, Ташкент вилояти, Юкори –Чирчик тумани – 2.1 млн.кв.м.
 “Майолика” безакловчи материалларини ишлаб чиқариш «Art Mosaic» МЧЖ, «Azia Mosaic» МЧЖ, «Bill Tosh» МЧЖ ва «Fiammata» МЧЖ ларда ўзлаштирилган.

Маҳаллий ишлаб чиқарувчилар томонидан мазкур маҳсулот ишлаб чиқарилишининг ўзлаштирилиши ва кенгайтирилиши натижасида сўнгги 3 йил ичида импорт ҳажми талаб ва эҳтиёжнинг ўсиб бориши даврида 3,5 баробарга камайди.

Шиша пластикли арматурани ишлаб чиқариш «Boston Tekstil» МЧЖ ва              «ARM Composite» МЧЖ лар томонидан ўзлаштирилган бўлиб, улар 2015-2019 йилларга мўлжалланган Маҳаллийлаштириш дастурига киритилган (Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2015 йил 11 февралдаги ПҚ-2298-сонли қарори).

Бундан ташқари, «Мега инвест индастриал» МЧЖ томонидан Жиззах вилоятида қуввати 2,5 минг тонна бўлган узлуксиз базалт толаси ва базалт-пластикли арматурани ишлаб чиқаришни ташкиллаштириш лойиҳаси амалга оширилаётган бўлиб, лойиҳа қиймати 51,8 млн.АҚШ долларини ташкил этади ва лойиҳа 2016-2018 йилларда амалга оширилади.

           Бу лойиҳа Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2015 йил 4 мартдаги ПФ-4707-сонли Фармонига асосан “2015-2019 йилларда таркибий ўзгартиришларни таъминлаш ҳамда ишлаб чиқаришни модернизациялаш ва диверсификациялашга оид чора-тадбирлар Дастурига киритилган.

Иссиқликни сақловчи материаллар - «Ўзметкомбинат» АЖ томонидан Тошкент вилояти Бекобод шаҳрида қуввати 10,0 минг тонна бўлган қиймати 16,03 млн.АҚШ долларилик иссиқликни сақловчи материалларни (базалт толаси, мотлар, плиталар) ишлаб чиқариш ишга туширилган бўлиб, у республиканинг мазкур маҳсулотга бўлган эҳтиёжини қоплайди.

«Eco climat» МЧЖ томонидан “Жиззах” МИҲ да қуввати 10,0 минг тонна бўлган шиша момиқ асосида иссиқликни сақловчи буюмларни (мотлар, плиталар) ишлаб чиқариш лойиҳасини амалга ошириш ишлари бошланган бўлиб, лойиҳа 2016 йилда ишга туширилади.

Санитария-техника керамикаси. 

Бугунги кунда республикадаги 2 та корхона томонидан санитар-техника керамика маҳсулотлари ишлаб чиқариш йўлга қўйилган:
– «Гранд арт керамикс» ҚК - Тошкент вилояти Чиноз туманида жойлашган бўлиб, йиллик қуввати 75,0 минг донага тенг;

– «Kapsantex» УК - Тошкент вилояти Ангрен шаҳрида жойлашган бўлиб, йиллик қуввати 25,0 минг донага тенг.

Шу билан бирга 2016 йилнинг I-чорагида, Тошкент шаҳрида жойлашган  “Конвектор” МЧЖ томонидан қуввати 100,0 минг дона буюм бўлган санитария-техника керамикасини ишлаб чиқаришни йўлга қўйиш режалаштирилган.

Бугунги кунда республикада керамогранит маҳсулотини ишлаб чиқаришни йўлга қўйиш устида тегишли ишлар олиб борилмоқда. 

«National Ceramics» ҚК МЧЖ томонидан “Ангрен” МИҲ да умумий йиллик қуввати 4,5 млн.кв.м бўлган керамогранит ва сопол плиткаларни ишлаб чиқариш лойиҳасини амалга ошириш ишлари якунланмоқда. Лойиҳа қиймати 21,1 млн.АҚШ долларини ташкил этиб, 2016 йилда ишга туширилади.

Тошкент вилоятининг Ангрен шаҳрида «Люкс Гранит» МЧЖ томонидан йиллик қуввати 3,0 млн.кв.м бўлган керамогранит ишлаб чиқариш лойиҳасини амалга ошириш ишлари бошланган (аввалги “Кулол” АЖ ҳудудида). Бунда жаҳоннинг илғор ишлаб чиқарувчиларининг асбоб-ускуналари жалб қилинади («SITI B&T», Италия). Объектни 2017 йилда ишга тушириш режалаштирилмоқда.

Германиянинг «Кнауф Интернационал Гмбх» компанияси томонидан қуруқ қурилиш қоришмаларини ишлаб чиқарувчи корхонани қуриш (йиллик қуввати – 120,0 минг тонна) ва гипскартон ишлаб чиқаришни кенгайтириш (йиллик қуввати –                          8,0 млн.кв.м) учун 52,5 млн.АҚШ доллари миқдоридаги инвестицияларни киритиш режалаштирилмоқда.
Мазкур келишув ЎзР Президентининг 12.03.2015й. даги ПҚ-2316-сонли “Ўзбекистон Республикаси ва Германия Федератив Республикаси ўртасидаги ўзаро иқтисодий ҳамкорликни янада кенгайтириш тўғрисида” ги қарорига киритилган.

Ўзбекистон-Германия ишбилармонлик кенгашининг йиғилишида (ГФР, Берлин ш.) “Ўзқурилишматериаллари” АК ва «Кнауф Гипс Бухоро» ҲК МЧЖ ўртасида қуруқ қурилиш қоришмалари ва гипскартон листларини ишлаб чиқаришни ташкиллаштиришнинг асосий тамойиллари тўғрисида келишув имзоланди.
Тошкент вилояти Чирчиқ шаҳрида «Кристалл» ҚК томонидан шиша кристаллит маҳсулотини ишлаб чиқаришни йўлга қўйиш лойиҳаси амалга оширилмоқда. Бунда инвестициялар ҳажми 9,0 млн.АҚШ долларини ташкил этиб, шулардан 5,0 млн.АҚШ доллари – тўғридан-тўғри ҳорижий инвестициялардир. Ишлаб чиқариш қуввати 100,0 минг кв.м ни ташкил этади.

Кейинги 10 йил ичида Ўзбекистонда цемент ишлаб чиқариш хажми 3,2 миллион тоннадан 8,25 миллион тоннага кўпайди.

Республикада цементга бўлган эхтиёжни қондириш мақсадида  «Бекободцемент» ОАЖ да фаолият кўрсатаётган ишлаб чиқариш линияси модернизация қилиниб қуруқ усулда йилига 850 минг тонна цемент ишлаб чиқарадиган янги линия ишга туширилди, натижада 220 га яқин янги иш ўринлари яратилди.

Шу билан бирга, Жиззах вилоятининг Зафаробод туманида қуввати йилига 350,0 минг тонна оқ цемент ёки 760,0 минг тонна портландцемент ишлаб чиқарувчи корҳона қуриб битказилди ҳамда 340 та янги иш ўринлари яратилди. Бундан ташқари, 2015 йилдан бошлаб корхонанинг қувватини 1,0 млн.тоннага етказиш бўйича ишлар бошланиб, жорий йилда мазкур лойиха амалга ошиши кўзда тутилган. 

Андижон вилоятидаги «Sing Lida» ҚК ва Фарғона вилоятидаги «Фарғона цемент» МЧЖ да ҳам цемент ишлаб чиқариш йўлга қўйилиб, Фарғона водийсини қисман цементга бўлган эҳтиёжини қисман қондиришга хизмат қилмоқди.  

Шу билан бирга, Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2015 йил 24 ноябрдаги №2439 сонли қарорига асосан Наманган вилоятида умумий қуввати 600 минг тонна бўлган 2 та цемент ишлаб чиқариш лойихасини амалга ошириш режалаштирилган. 


Ҳукуматимиз томонидан тасдиқланган дастурларга мувофиқ, тармоқ бўйича бир нечта лойиҳаларни амалга ошириш ишлари олиб борилмоқда.

Ўзбекистон Республикасининг Инвестиция дастурларига мувофиқ 2016 йилда 6 та лойиҳани ишга тушириш кўзда тутилмоқда. Бунда 14,31 млн.АҚШ доллари миқдоридаги маблағлар ўзлаштирилади ва 100 та янги иш ўрни яратилади, Жумладан:

1. «EMG San Ceramic» МЧЖда санитар-техник сопол буюмлар ишлаб чиқаришни    

2.              ташкил қилиш. 

3. «Қорақалпоқцемент» ҲК МЧЖ Қорақалпоғистон Республикасида цемент ишлаб чиқарувчи завод қуриш. 
4. «Jizzakh Stone Quality» ҲК МЧЖ Жиззах вилоятида цемент асосида пардозловчи материаллар ишлаб чиқаришни ташкил қилиш. 
5. «Қизилқумцемент» АЖда "Цемзавод-2" бош камайтирувчи подстанциясини қуриш ва клинкер ишлаб чиқарувчи технологик линияни модернизация қилиш.

6. «Қувасойцемент» АЖда Компрессор цехидаги компрессорни алмаштириш. 
Шу билан бирга 2015-2019 йилларга мўлжалланган Таркибий ўзгартиришларни таъминлаш, ишлаб чиқаришни модернизация қилиш ва диверсификациялаш дастурига мувофиқ 2016-2019 йилларда қуйидаги лойиҳаларни ўзлаштириш кўзда тутилмоқда: 

1. Архитектура-қурилиш ойнасини ишлаб чиқаришни йўлга қўйиш. Лойиҳа «Uz Oyna» МЧЖ томонидан Бекобод шаҳрида амалга оширилмоқда. Амалга ошириш муддати - 2016-2018 йй. Қуввати - 20,0 млн.кв.м. Умумий қиймати - 100,0 млн. АҚШ доллари (65,0 млн.АҚШ доллари – ҳорижий кредитлар (ГБРК), 10,0 млн.АҚШ доллари – ўз маблағлари, 25,0 млн.АҚШ доллари – тижорат банкларининг кредитлари). Тармоқ жадвали тасдиқланган. ТИА ва ЛСҲ ишлаб чиқилмоқда. Хитойнинг «Yaohua Glass Machine Manufacture Co.» компанияси билан асбоб-ускуналарни ҳарид қилиш учун шартнома тузилган.

2. Узлуксиз базальт толаси, базальт пластикли арматура ишлаб чиқаришни йўлга қўйиш. Лойиҳа «Мега инвест индастриал» МЧЖ томонидан Жиззах вилоятида амалга оширилмоқда. Амалга ошириш муддати - 2016-2018 йй. Умумий қиймати - 51,8 млн.АҚШ доллари (15,3 млн.АҚШ доллари – тўғридан-тўғри ҳорижий  инвестициялар (Leigh Barrier LLP,  Великобритания), 36,5 млн.АҚШ доллари -  тижорат банклари кредитлари). Ишлаб чиқариш қуввати - 2,5 минг.тонна. Тармоқли жадвал тасдиқланди, ТЭО ишлаб чиқилди. 

3. Цемент асосида пардозбоп материаллар ишлаб чиқаришни йўлга қўйиш. Лойиҳа «Jizzakh Avantage Plus» ҲК МЧЖ томонидан Жиззах вилоятида амалга оширилмоқда. Умумий қиймати - 2,0 млн.АҚШ доллари. Қуввати - 480,0 минг кв.м. Амалга ошириш муддати - 2015-2016 йй. Тармоқ жадвали тасдиқланган, ТИА ишлаб чиқилган, тегишли ҳужжатлар “Ипотека банк” га кредит расмийлаштириш учун тақдим этилган.

4. Санитария-техника керамикаси, Лойиҳа «EMG San Ceramic» МЧЖ томонидан  Тошкент вилоятида амалга оширилмоқда. Амалга ошириш муддати: 2015-2016 йй. Қуввати - 350,0 минг дона. Умумий қиймати - 10,0 млн. АҚШ доллари (тўғридан-тўғри ҳорижий инвестициялар ва тижорат банкларининг кредитлари). Лойиҳавий-смета ҳужжатлари ишлаб чиқилмоқда, “Ипотека банк” да кредитни расмийлаштириш масаласи ҳал этилмоқда.

5. Цемент. Лойиҳа «Қорақалпоқцемент» ҲК МЧЖ томонидан Қорақалпоғистон Республикасида цемент ишлаб чиқарувчи заводни қуриш ишлари амалга оширилмоқда. Умумий қиймати - 8,0 млн. АҚШ доллари. 64 та иш ўрни яратилади.  Қуввати - 200,0 минг тн. Технологик жихозлар харид қилиш учун шартнома тузилган. Хозирги пайтда қисман технологик жихозлар келтирилган ва ёрдамчи бинолар қурилиши олиб борилмокда.
2016-2019 йиллар учун Маҳаллийлаштириш дастурига асосан 20 дан ортиқ турдаги маҳсулотларни ўзлаштириш ва ишлаб чиқариш кўзда тутилмоқда: санитар-техник сопол буюмлар, девор ва шифтлар учун обойлар, композитли материаллар (уголоклар, тўртбурчакли қувурлар, швеллерлар, арматура), графитдан ишланган металли ва металлсиз буюмлар, фторпластдан ишланган буюмлар, графит билан тўйинган капролонли буюмлар, сопол плиткалар, кўпчиган перлитли буюмлар, “бикром” юмшоқ томёпқич материали, шиша кристаллит, “Майолика” шишасидан ишланган безакловчи материаллар.
Шу билан бирга, Ҳудудларда қурилиш материаллари ишлаб чиқаришни ривожлантириш, модернизация ҳамда кенгайтириш дастурга асосан 2015-2016 йилларда умумий қиймати 844,0 млн.долларлик жами 3 697 та лойиҳаларни амалга ошириш ва натижада 63,8 мингдан ортиқ янги иш ўринлари яратилиши кўзда тутилган.

Ўтган 2015 йилда жами 330,3 млн.долларлик 2005 та  (2014 йилга нисбатан 1,11 баробар кўп) қурилиш материалларини ишлаб чиқариш, модернизация ва кенгайтириш бўйича лойиҳалар амалга оширилди ва 36 524  дан ортиқ янги иш ўринлари  ташкил этилди. Жумладан:

2016 йилга 1691 та лойиҳани амалга ошириш кўзда тутилмоқда. Бунда 470,6 млн.АҚШ доллари ўзлаштирилади ва 27 700та янги иш ўрни яратилади. 

Жумладан: 

- Сурхондарё вилоятида – 126 та лойиҳа (19 та ғишт, 1 та гипсокартон, 11 та темир бетон махсулотлари, 15 та қуруқ қурилиш қоришмаси, 16 та эшик ва ром, 6 та норуда матераллар, 14 та охак, 15 та томёпқич, 15та шлакоблок ва бошкалар);

- Андижон вилоятида – 102та лойиҳа (1 та цемент, 21 та ғишт, 8 та темир бетон махсулотлари, 18 та эшик ва ром, 2 та норуда матераллари,  3 та асфальт ва бошқалар);

- Бухоро вилоятида – 167 та лойиҳа (44 та ғишт, 11 та темир бетон махсулотлари, 27 та эшик ва ром, 4 та норуда матераллар, 6  метал черепица, 1 та ламинат, 3 та шлакоблок, 2 та пеноблок, 3 та мих, 9 та курик коришмалар, 2 та асфальт ишлаб чикариш ва бошкалар), 

- Кораколпоғистон Республикасида  – 90 та лойиҳа (22 та ғишт, 2 та темир бетон махсулотлари, 11 та эшик ва ром, 14 та норуда материаллари,  10 та брусчастка  махсулотлар, 6 профнастил, 1 та вермукулит, ва  бошкалар);

- Наманган вилоятида – 61 та лойиҳа (3 та цемент, 13 та ғишт, 9 та темир-бетон махсулотлари, 9 та эшик ва ром, 4 та норуда матераллар, 3 та томёпқич махсулотлар ва бошкалар);

- Хоразм вилоятида  – 142 та лойиҳа (20 та ғишт, 11 та темир-бетон махсулотлар, 35 та эшик ва ром, 17  та том ёпқич , 11 та брусчастка,  1 та вермукулит, 1 та МДФ  ишлаб чикариш ва бошкалар);

- Тошкент вилоятида – 42 та лойиҳа ( 8 та деворбоб материаллар, 2 та темир-бетон махсулотлари, 2 та алюминдан эшик ва ромлар, 1 та норуда матераллари,  2  та гранит, 3 та металга ишлов бериш,  2 та гипс  махсулотлар, 2 та профнастил  ишлаб чикариш ва бошкалар);
- Фарғона вилоятида – 207 та лойиҳа (2 та цемент, 35 та ғишт, 4 та темир-бетон махсулотлари, 28 та эшик ва ром, 4 та норуда матераллари, 17 та охак, 16 та профнастил, 4 та томёпқич махсулотлар, 11 та шлакоблок, 4 та  курик коришма, 6 та асфальт ишлаб чикариш,  9 та брусчастка  махсулотлар,  4 та мих, 5 та гипс махсулотлари ва бошкалар);

- Джизак вилоятида – 79 та лойиха (1 та цемент, 6 та ғишт, 9 та темир-бетон махсулотлар, 23 та эшик ва ром, 5 та норуда матераллар,   5 та брусчатка, 1 та асфальт, 2 та базальт, 2 та профнастил ,14та шлакоблок, 2та мих,1 та оникс,1 стекловата,1 воллостанит ва бошкалар);

- Сирдарё  вилоятида – 72 та лойиҳа (6 та ғишт, 2 та керамик плитка, 1 та полиэтил кувур, 3 та темир-бетон, 10 та эшик ва ромлар, 6 та норуда материаллар, 5 та гипс ва охак, 22 та шлакоблок, 3 та йулак плитка, 4 та лак бўёк,  1 та  рубериод, ва бошкалар). 

 - Самарканд вилоятида - 128 та лойиҳалар (12 та ғишт, 10 та темир-бетон маҳсулотлари, 1 та лак-буёқ маҳсулотлари, 13 та алюминли эшик ва ромлар, 1 та пенаблок, 5 та норуда материаллари, 10 та эшик ва ромлар, 10 та гипс ва охак, 1 та доломит, 2 та черепица, 12 та тратуар плиткалари, 7 та профнастил, 2 та креамзит минерали, 33 та шлакоблок ва бошқалар);

- Қашқадарё вилоятида - 201 та лойиҳалар (21 та пишган ғишт, 11 та темир-бетон маҳсулотлари, 3 та лок-буёқ маҳсулотлари, 1 та сантехника жиҳозлари (раковина ва ванна), 25 та алюминли эшик ва ромлар, 1 та пенаблок, 3 та оҳак, 1 та полиэтилен қувурлар, 8 та норуда материаллари, 1 та черепица, 10 та профнастил, 15 та микрокальцит, 13 та мармар ва бошқалар);

- Навоий вилоятида – 176 та лойиҳа (15 та ғишт, 21 та темир-бетон махсулотлари, 18 та эшик ва ром, 10 та норуда материаллар, 14 та охак, 8 та мармар плитка,  2 та томёпқич махсулотлар, 1 та алюмин радиатор ва бошкалар);

-Тошкент шаҳрида – 85 та лойиҳа (10  та метал конструкция махсулотлари, 8 та темир бетон буюмлари,  6 та лак бўёклар, 5 та эшик ва ром, 3 та ёгоч буюмлари, 3 та курук коришмалар, 3 та санитар техник буюмдар, 3 та том ёпкич материаллари, 2 та электродалар, 2 та норуда матераллари, 2 та брусчастка  махсулотлар,  2 та алюмин профиллари, 2 та сопол плиткалар,  1 та  ПВХ трубалар, 1 та ғишт, 1 та мозайик плиткалар  ишлаб чикариш ва бошкалар).
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