ФАКСОГРАММА № 
от 19 апреля 2017 года
	Руководителям предприятий
   АО  «Узстройматериалы», 
  всех форм собственности
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20 апреля 2017 года, 10-00 час, по адресу г.Ташкент, ул. Тафаккур, 68-А, состоится расширенное общее собрание членов АО «Узстройматериалы», с повесткой дня:
1..Об итогах социально-экономического развития отрасли строительных материалов за 1 квартал 2017 года и мерах по безусловному обеспечению реализации важнейших приоритетов экономической программы на 2 квартал 2017 года, определенных на заседании Правительства республики по итогам I квартала 2017 года от 18 апреля 2017 г.
2. Разное.
Прошу Вас, лично принять участие и быть готовым к отчёту по нижеследующим вопросам:
· о ходе реализации мер по обеспечению устойчивых темпов экономического роста, повышению конкурентоспособности и диверсификации отрасли строительных материалов по итогам 1 квартала 2017 года и определение задач на 2 квартал;
· о выполнения установленных прогнозных параметров экспорта;
· обеспечение выполнения Инвестиционной программы, Программы локализации, модернизации, технического и технологического перевооружения;
· обеспечение выполнения Программы создания новых рабочих мест 
и надомного труда;
· о конкретных мерах по оказанию практической помощи прикреплённым профколледжам и налаживанию сотрудничества с ними;
· обеспечение выполнения задания по сбору и сдаче лома и отходов чёрных 
и цветных металлов;
· о выполнения установленных прогнозных параметров по сокращению производственных затрат и снижению себестоимости продукции;
· ход исполнения Правительственных решений по реализации пакета акций акционерных обществ иностранным инвесторам (№ПП-2340 от 28 апреля 2015г. 
и №ПКМ-252 от 5 августа 2016г.);
· ход исполнения Программы мер по сокращению энергоемкости и внедрению энергосберегающих технологий (№ПП-2343 от 5 мая 2015г.);
· ход исполнения Программы мер по дальнейшему развитию строительной индустрии на 2016-2020 годы (№ПП-2615 от 28 сентября 2016г.); 
· о выполненных работах по обновлению морально и физически устаревшего оборудования; 
· о выполнение Государственной программы «Год диалога с народом 
и интересов человека» (№УП-4947 от 7 февраля 2017г.); 
· о мерах по обеспечению выполнения постановления Президента Республики Узбекистан от 11 апреля 2017г. №ПП-2881, а также об исполнительской дисциплине, 
в части порядка организации работы с законодательными и нормативно-правовыми документами. 

Председатель Правления
АО «Узстройматериалы»				       	    Б. Зарипов 

